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«Зра біў яго мой та та — 
май стар на ўсе ру кі, — пі ша 
мін чан ка Воль га ПАЎ ЛОЎ-
СКАЯ. — А Кляк са і Вак са 
— гэ та дзве кош кі з ня лёг кім 
лё сам.

Ім да вя ло ся зве даць і хо-
лад, і го лад, па куль яны не па-
тра пі лі да Ні ны Ула дзі мі ра ўны. 
І ка лі Кляк су прос та за бра лі з 
ву лі цы, ад кар мі лі і ад мы лі, то 
з Вак сай жан чы не да вя ло ся 
па нянь чыц ца. Кош ка бы ла па-
ро дзіс тай, але, хут чэй за ўсё, 
з-за не вя лі кай не ад па вед нас-
ці па ро дзе ад яе ра шы лі па-
зба віц ца і прос та вы гна лі на 
ву лі цу, дзе яна пад ха пі ла смя-
рот ную ка ша чую ін фек цыю. У 
пры тул ку га рот ні цы не маг лі 
да па маг чы, і Ні на Ула дзі мі ра ў- 
на, па ра іў шы ся з му жам, за-
бра ла Вак су да до му. Яе прый-
шло ся на доў гі час іза ля ваць 
ад Кляк сы, бо маг ла за ра зіць 
зда ро вую кош ку. Ні на Ула дзі-
мі ра ўна вы ходж ва ла хво рую 
не каль кі ме ся цаў, тры ма ю чы 
ў асоб ным па коі. Да во дзі ла-
ся на ват што раз пе ра апра-
на цца — зды маць адзен не, 
у якім жан чы на зна хо дзі ла ся 
ка ля хво ры кош кі, каб по тым 
не раз нес ці за ра зу. Увесь гэ-
ты час муж быў по бач і пад-
трым лі ваў усіх «дзяў чы нак». 
За раз з кош ка мі ўсё доб ра, і 
іх жыц цю мож на толь кі па зай-
 з дрос ціць. У ква тэ ры ство ра ны 
ўсе ўмо вы, каб Кляк са і Вак са 
ад чу ва лі ся бе як у раі: кіп ця-
точ кі, ля жан кі, ко шы кі, цац кі... 
Як ка жа адзін наш зна ё мы, 
«мне б так дзень па жыць».

Ад куль мы ўсё гэ та ве да ем? 
Не як «ма ма Кляк сы і Вак сы» 
(як ся бе жар там на зы вае Ні на 
Ула дзі мі ра ўна) уба чы ла на пра-
сто рах ін тэр нэ ту ка ці ны до мік 
сва ёй ма ры. Або до мік ка ці най 
ма ры? І па тэ ле фа на ва ла нам, 
бо ве да ла, што ў на ша га та ты 
за ла тыя ру кі, — і за раз у яе 
га да ва нак но вае эка ла гіч нае 
жыл лё з дрэ ва. Хай у кож на га 
кат ка бу дзе свой до мік!»
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У год Мал пы кож ны мае свае 
над зеі. Але ад на спра ва — жыць 
пад зна кам Мал пы, а ін шая — 
кож ны дзень пра во дзіць по бач 
з гэ тым хіт рым звяр ком. Ужо 
два га ды ў мін скай ква тэ ры жы-
вуць дзяў чы на Ія Ка ло мен ца ва 
і яе га да ва нец — вя лі кі і тоў сты 
ло ры Олі вер. Як жа яны ўжы-
ва юц ца? Каб зра зу мець гэ та, 
вы праў ля ем ся да іх у гос ці.

Чу жыя лю дзі —
стрэс для Олі ве ра

Су стрэ чу Ія пры зна чае на ве чар 
пят ні цы. Дзя вя тая га дзі на. У гэ ты 
час нач ны звя рок Олі вер пра чы на-
ец ца — спаць ён кла дзец ца а сё май 
ра ні цы, ка лі гас па ды ня сы хо дзіць на 
пра цу. Мы за хо дзім у па кой Іі і ад-
ра зу за ўва жа ем вя лі кую клет ку. З 
до мі ка-спаль ні асця рож на і не да вер-
лі ва вы соў ва ец ца не вя лі кая га ла ва. 
Вя лі кія сум ныя во чы з ці каў нас цю 
раз гля да юць гас цей. Ло ры гля дзіць 
пра нік нё на і ві на ва та, як хат ні эльф 
До бі з «Га ры По тэ ра».

— Олі яшчэ не пра чнуў ся, — ка жа 
Ія і ідзе на ра заць на ка вал кі не вя лі-
кі яб лык — га та ваць свай му сяб ру 
вя чэ ру. Мы з Сяр ге ем «пры лі па ем» 
да клет кі і не мо жам ада рваць ва чэй 
ад ло ры (мой унут ра ны «мі мі метр» 
прос та за шкаль вае). У па кой спа-
кой на за хо дзіць рус кая бла кіт ная 
кош ка Но ра — яшчэ ад на га да ван-
ка сям'і Ка ло мен ца вых. У ад роз нен-
не ад не да вер лі ва га Олі яна ад ра зу 
ідзе на кан такт, не звяр та ю чы ўва гу 
на свай го эк за тыч на га су се да. Вяр-
та ец ца Ія. Уба чыў шы ў ру ках гас па-
ды ні ка вал кі яб лыч ка, Олі вер вель мі 
па воль на пра цяг вае пя рэд нюю лап ку 
і ма лю сень кі мі паль чы ка мі аку рат на 
за бі рае вя чэ ру. Го лад пе ра мог страх. 
Адзін ка ва лак, дру гі, трэ ці — мал па 
са сма кам упіс вае са да ві ну, асаб лі-
ва не са ро ме ю чы ся гас цей, хоць мы 
па мя та ем: чу жыя лю дзі — стрэс для 
гэ тай жы вё лы. Са чыць за ру ха мі Олі-
ве ра — ад но за да валь нен не, ка лі не 
ска заць больш — са праўд ная ме ды-
та цыя. Зад нія но гі: для ло ры — яны і 
апо ра, і стра хоў ка. Язы чок у мал пы 
двай ны — каб усё пра мац ваць. Да 
ча го ж асця рож ны!

— Спа чат ку я спа ла па не каль кі 
га дзін у дзень: не маг ла ада рвац ца 
ад клет кі, на зі ра ла за Олі ве рам, — 
пры гад вае Ія.

Уво гу ле ж, пер шыя ме ся цы з эк за-
тыч ным пры ма там у дзяў чы ны бы лі 
ня прос ты мі: Олі вер доў га пры звы чай-
ваў ся да но вай аб ста ноў кі. У мін скую 
ква тэ ру трох ме сяч ная мал па тра пі ла 
аж но з мас коў ска га пі том ні ка. Па сло-
вах Іі, на па чат ку ён не ішоў на ру кі і не 
цяр пеў, ка лі да яго да кра на лі ся. На 
гэ та ён ад каз ваў уку са мі. Але кло пат 
Іі і час зра бі лі сваю спра ву: на рэш це 
Олі вер асво іў ся і ад чуў ся бе тут гас-
па да ром.

— Гэ та той вы па дак, ка лі ча ла век 
не мо жа стаць улас ні кам для жы вё лы, 
як для ка та ці са ба кі. Олі вер не бу дзе 
ра біць тое, што яму за гад ва юць. Яго 
нель га прос та так ціс каць аль бо ця-
гаць — толь кі ў тым вы пад ку, ка лі ён 
да зво ліць, — ад зна чае дзяў чы на.

Олі ве ру па да ба ец ца, ка лі Ія яго 
вы чэс вае. Звя рок ад ра зу рас слаб-
ля ец ца і ў ад каз па чы нае ста ран на 
вы ліз ваць ру ку сва ёй гас па ды ні. За-
да во ліць яго цяж ка, за тое раз зла ваць 
вель мі прос та. Асаб лі вую не лю боў 
ло ры мае да пад гуз ні каў. Ія апра нае 
іх на Олі ве ра, ка лі вы пус кае пры ма-
та па гу ляць па ква тэ ры. Па куль пад-
гуз нік чыс ты — усё доб ра. Зра біў шы 
спра ву, Олі страш на раз драж ня ец-
ца: ча му гэ та ён вы му ша ны на сіць 
на са бе неш та не пры ем нае? За та-
кую не па ва гу Ія мо жа атры маць ад 
«Олі ве ра» — уку сы ло ры за жы ва юць 
доў га. Мне ж да вя ло ся ад чуць лёг кі 
пра кус на пер шы по гляд бяс крыўд най 
мал пач кі...

Да рэ чы, ча му ён вя лі кі і тоў сты, 
хоць ва жыць уся го два кі ла гра мы? 
Ака за ла ся, што ў ся мей стве ло ры е-
вых ёсць са праў ды ма лень кія мал пы. 
Да во лі час та ло ры па мыл ко ва на зы-
ва юць ле му ра мі, але гэ та не так. Ло-
ры, аль бо ло ры е выя, — са ма стой нае 
ся мей ства мак ра но сых пры ма таў, 
якое скла да ец ца з пя ці ро даў: бен-
галь скі, па воль ны, яван скі, ка лі ман-
тан скі, ма лы.

Уба чыць ша ка лад — 
во чы рас шы ра юц ца

Ія пры зна ла ся, што ра ней на ват 
не ду ма ла за во дзіць хат нюю жы вё лу. 
Кош ка Но ра — га да ван ка сяст ры. Але, 
уба чыў шы ў ін тэр нэ це фо та вя лі кіх і 
тоў стых ло ры, дзяў чы на «за га рэ ла-
ся» і па ча ла чы таць пра не звы чай ных 

звяр коў, по тым ста ла пе ра піс вац ца 
з гас па да ра мі та кіх мал паў. Не каль-
кі ме ся цаў на роз дум — і ўрэш це Ія, 
ні ко му ні чо га не ска заў шы, па еха ла 
на вы хад ныя ў Маск ву, а вяр ну ла ся 
ўдва іх з Олі ве рам.

— Я жы ву з ба бу ляй і сяст рой, 
дык ба бу лі па тлу ма чы ла, што пры вя-
зу не вя лі кую мал пач ку, — уз гад вае 
Ія. — Ад нак яна, вя до ма ж, уя ві ла са бе 
ма ка ку, якая раз но сіць дом ушчэнт. 
Ця пер ба бу ля вель мі пры вя за ла ся да 
Олі ве ра і на ват за ве яго сва ім пра- 
ў ну кам.

«Праў нук», зра зу меў шы сваё 
пры ві ле я ва нае ста но ві шча ў гэ тай 
сям'і, да зва ляе са бе роз ныя вы бры-
кі. На прык лад, ён мо жа рап тоў на 
за пус ціць сваю ла пу ў та лер ку Іі і 
вы ча піць са бе неш та смач нае. І гэ та 
ня гле дзя чы на тое, што гас па ды ня 

піль на со чыць за ра цы ё нам свай го 
сяб ра: цвыр ку ны, ма да гас кар скія 
пру са кі, пе ра пя лі ныя яй кі, са да ві на, 
ага род ні на і на ват ві та мі ны ў ге лі 
«Су прад зін кідс». Але ж за ба ро не-
ны плод заўж ды са мы смач ны! Ад-
ной чы Олі па каш та ваў ша ка лад ных 
цу ке рак. Сма коц це ён аца ніў на са-
мы вы со кі бал і пас ля на ват краў іх. 
Ка лі Ія за спе ла ло ры за па ядан нем 
ша ка ла ду, то вы ра шы ла ад ву чыць 
яе. Ка ман ду «нель га» раз вуч ва лі 
на ка роб цы цу ке рак. Ло ры вы дат на 
за пом ніў гэ тае страш нае сло ва і, па-
чуў шы яго, ха вае свой нос.

Жа хі ба бу лі не апраў да лі ся: мал па 
зболь ша га па во дзіць ся бе аку рат на. 
На ноч ло ры па кі да юць у ад ным з па-
ко яў, най час цей у спаль ні Іі. Уна чы ён 
блу кае і зай ма ец ца сва і мі спра ва мі. 
Ён так па лю біў ла зіць у ша фу і грыз ці 
ску ра ныя рэ чы, што ця пер да во дзіц ца 

за клей ваць дзвер кі скот чам. Ран кам 
Олі вер мо жа за лез ці да Іі пад коў дру 
і спаць. Аль бо пач не пе ра бі раць ва ла-
сы сва ёй гас па ды ні...

Мы за ўва жы лі, што Олі ве ру па да-
ба ец ца яго жыт ло: звя рок з за да валь-
нен нем вяр та ец ца ў свой до мік. Клет-
ка пра стор ная і вы дат на аб стаў ле ная. 
Акра мя кар міл кі, па іл кі, ёсць не вя лі кі 
до мік з ка ко са вай шкар лу пі ны, у які 
Ія кла дзе роз ную сма ка ту, цац кі. Уні-
зе ля жыць пя люш ка для ту а лет ных 
па трэ баў.

— Олі вель мі лю біць свой дом і 
пад трым лі вае чыс ці ню ў ім, — рас па-
вя дае пра свай го га да ван ца Ія.

Мож на бы ло б за вес ці яму сяб роў-
ку, але Ія ка жа, што тут не ўсё так 
прос та. Ло ры па він ны жыць ра зам, 
толь кі пас ля пе ры я ду за ля цан няў яны 
пе ра хо дзяць да на ступ на га эта па ад-

но сі наў. У зна ё мых Іі два ло ры спа чат-
ку ўжы ва лі ся доб ра, але ў вы ні ку не 
сыш лі ся ха рак та ра мі, і са мец па ку саў 
са мку. Жы вёл да вя ло ся рас ся ліць па 
роз ных па ко ях.

Сва ім вы гля дам Олі вер па каз вае, 
што яму ня бла га жы вец ца і са мо му. 
Ія ка жа, што на яе ло ры звя тае ўва гу, 
толь кі ка лі яму гэ та га за хо чац ца. За 
два га ды ён не змог па сяб ра ваць з 
Но рай, абы яка ва ста віц ца да кош кі. А 
той, у сваю чар гу, ці ка ва — хто ж гэ та 
та кі. Но ра пры нюх ва ец ца да су се да, 
але, як толь кі мал па пач не ва ру шыц-
ца, ад ра зу ж уця кае.

Мал па —
гэ та не цац ка!

У па коі пад трым лі ва ец ца «тра піч-
ны клі мат» — Олі вер ад чу вае ся бе 
кам форт на пра тэм пе ра ту ры не мен-
шай за 22 гра ду сы цяп ла. Уво гу ле, 
вя лі кія і тоў стыя ло ры па хо дзяць з 
Ін дыі, Банг ла дэ ша і кра ін Ін да кі тая. 
Ія рас кры ла страш ную праў ду: у Тай-
лан дзе гэ тых звяр коў вы ка рыс тоў-
ва юць у якас ці жы вых ма дэ ляў для 
фа та гра фа ван ня з ту рыс та мі. Зра-
зу ме ла, дзі кія мал пы не вы но сяць 
пры му су і жорст ка га абы хо джан ня 
(жы вё лам вы да ля юць зу бы, каб яны 
не па ку са лі клі ен таў). Жы вуць гэ тыя 
ло ры не больш за адзін ту рыс тыч ны 
се зон.

— Да во лі час та лю дзі за вод зяць 
ло ры як пры го жую цац ку, — дзе ліц-
ца до све дам Ія. — Пас ля ра зу ме юць: 
па ціс каць зве ра нель га, на кан такт 
ён ідзе сла ба, і ў вы ні ку пе ра пра да-
юць. У ло ры ла ма ец ца псі хі ка: не 
па спеў ён пры вык нуць да ад на го 
гас па да ра, а тут ужо ін шы. Мал пы 
не ра зу ме юць, што ад бы ва ец ца, ад 
ча го яны лі та раль на вар' я це юць. Я 
не ра і ла б за во дзіць ло ры сем' ям, 
дзе ёсць дзе ці, ці прос та для за ба вы. 
Тры ман не та ко га звяр ка — вя лі кая 
ад каз насць.

Кож ная жы вё ла, як і ча ла век, мо-
жа за хва рэць. Олі не стаў вы клю чэн-
нем: яму ля чы лі панк рэ а тыт. Іі вель мі 
па шан ца ва ла знай сці ў Мін ску ве тэ-
ры на ра, які па га дзіў ся пра ца ваць з 
эк за тыч най жы вё лай.

На раз ві тан не Олі вер па ціс нуў мне 
і Сяр гею ру ку. Гэ та вель мі кра наль-
нае ві до ві шча: спрыт ны, але тоў сты 
і ма лень кі ло ры гля дзіць вам у во чы 
і аку рат на сціс кае сва і мі ма лю сень кі-
мі паль чы ка мі ваш па лец. Сы хо дзіць 
ад пры га жу на, які за паў та ры га дзі ны 
раз ня во ліў ся і стаў больш гул лі вым, 
зу сім не ха це ла ся.

Ка ця ры на РА ДЗЮК.

ВЯ ЛІ КІ І ТОЎ СТЫ ЛО РЫ:
ЛЮ БІ МЫ ПРАЎ НУК, ЯКІ ГУ ЛЯЕ ПА НА ЧАХ

У Олівера сумны, а часам крыху вінаваты позірк – як у эльфа Добі з «Гары Потэра».

Пачуццё голаду перамагло пачуццё страху перад чужымі людзьмі.
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